

自信自强 守正创新——新时代中国特色 色社会主义伟大成就综述

(新华社 2021-07-24)

百年来，中国共产党紧紧依靠人民，攻坚克难，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。以习近平同志为核心的党中央团结带领中国人民，自信自强、守正创新，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

如今，在中国特色社会主义事业伟大接力中，中国共产党团结带领中国人民如期实现全面建成小康社会，已踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。

伟大成就，党和国家事业跃上新的大台阶

“村里的啤酒花园快建好了，我们这里的山泉水是酿酒好水源。有夜景，有啤酒，争取做成网红打卡地。”最近，河北阜平县顾家台村党支部书记顾锦成带着乡亲们，谋划乡村振兴的大文章。

阜平，一个在全面小康征程中具有特殊意义的地方。

2012年12月，习近平总书记来到阜平县骆驼湾村和顾家台村，向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。

千年夙愿，百年逐梦，8年决战……脱贫攻坚取得重大历史性成就，无数个像阜平一样的地方摆脱贫困，走进小康生活。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持加强党的全面领导，深谋远虑、着眼大局，作出一系列重大判断和重大决策部署，统筹推进五位

一体'总体布局，协调推进,四个全面'战略布局，在中华大地上全面建成了小康社会。

立足全面建成小康社会的引领地位，开拓进取、攻坚克难，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新的台阶，续写了成绩斐然的发展奇迹，中华民族朝着伟大复兴目标迈出了新的一大步。

一组组跳跃的数据印证大国稳步向前的步伐——

2020年，我国GDP突破100万亿元，在世界经济中的份额上升到17%左右；人均GDP超过1万美元，形成世界最大规模中等收入群体，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性解决……

一个个重大工程勾勒国家发展的新姿态——

复兴号高铁驰骋于华夏大地，C919大型客机冲上蓝天，港珠澳大桥飞架三地，大国制造令世界瞩目；建成全球规模最大的5G独立组网网络，诸多关键技术走进世界前列，创新活力持续迸发……

经济建设取得重大成就、全面深化改革取得重大突破、民主法治建设迈出重大步伐、生态文明建设成效显著……时代的进程，犹如环环相扣的乐章，不断鸣响动人和弦。

“中国的重大成就，为实现2030年可持续发展议程所描绘的更加美好和繁荣的世界作出了重要贡献。”联合国秘书长古特雷斯说。

改革创新，高质量发展空间不断拓展

6月4日上午，重庆铜罐驿水域，120万余尾人工繁育的珍稀鱼通过增殖放流被放归长江。在放归的同时加强对鱼类生境的修复，让回到长江的鱼儿游得更欢畅。

实施“十年禁渔”，破解“重化围江”……长江经济带的深刻变迁，为高质量发展写下注脚。

绿水青山就是金山银山。党的十八大以来，我国生态文明建设决心之大、

力度之大、成效之大前所未有。伴随经济总量不断迈上新台阶，单位 GDP 能耗、水耗明显下降，经济发展与生态治理在相互滋养中开辟更多空间。

面对复杂外部环境和国内转型压力，改革创新、破局开路，发展新境界不断拓展。开展职务科技成果所有权或长期使用权试点，完善科技奖励制度，科技创新政策举措更加完善；从‘嫦娥’探月到‘长五’飞天，‘蛟龙’入海到北斗组网，一批批重大创新成果竞相涌现，新兴产业的兴起带动发展，新地标‘不断崛起。

2017 年，我国成为第二大国际专利申请国；2019 年，位列全球创新指数排名第 14 位。闪亮的数字里，创新中国步履铿锵。

深化党和国家机构改革，党的纪律检查和国家监察体制改革扎实推进，以改革夯实国家治理基础；不断深化科技体制改革，持续简政放权，用改革释放创新伟力；个人所得税改革迈出实质性步伐、户籍制度改革全面落地，以改革为人民创造美好生活……

全面深化改革全面发力、多点突破，“中国号”巨轮向着更开阔的水域破浪前行。

京津冀、长江经济带、粤港澳大湾区、长三角等，跑出区域协同发展的加速度；自贸试验区不断扩容、取消外资逐案审批制……立足万里江山，放眼五洲四海，坚持区域协调发展，坚持更加主动开放，高质量发展的空间不断拓展。

践行使命，带领全体人民迈向伟大复兴

翠竹掩来路，盛夏的浙江余姚横坎头村宛若一幅水墨画。

得益于浙江‘千村示范、万村整治’工程的成功实践，横坎头村发展红色旅游、壮大特色农业，一改曾经的破旧，成了远近闻名的小康村。

2021 年 6 月，《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》公布。横坎头村又有了新目标：联合周边推进，共富联盟

，集中产业和文旅资源，抱团发展。

增进人民福祉、促进人的全面发展，是一切工作的出发点和落脚点。

这是持续刷新的民生刻度——

完善覆盖全民的社会保障体系，基本养老保险覆盖近 10 亿人；坚持落实就业优先，多渠道做好重点群体就业；深化医改，坚持‘房住不炒’，聚焦教育公平……坚持百姓的小事就是国家的大事，拿出更多举措、花更多气力，增加民生获得。

这是生命至上的民生厚度——

面对突如其来的新冠肺炎疫情，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，果断打响这场没有硝烟的战争，取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果。

坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，从出生仅30 多个小时的婴儿到 100 多岁的老人，不放弃每一位病患，这是中国共产党执政为民理念的最好诠释。

正是始终坚持以人民为中心，我们党以‘小康不小康，关键看老乡’的要求，锲而不舍推进脱贫攻坚；以‘对子孙后代高度负责’的态度，久久为功建设生态文明，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

国家的前途从来与亿万人民的命运紧密相连。坚持发展为了人民、发展成果由人民共享，印证赶考路上的赤子初心。

道阻且长，行则将至；征途漫漫，惟有奋斗。

旗帜高扬，信心激荡，中华民族迈向伟大复兴的步伐不可阻挡！